

众观

潮音



团圆住新房 安心守边疆



孟校凯与曹红在装扮新居。

文/本报记者 王坤 图/通讯员 陈鑫

文/图 本报记者 马芳

“到人民中去,把身俯下去亲吻大地;到人民中去,把心贴近在一起呼吸……”随着一首耳熟能详的《到人民中去》,春暖草原百花开——内蒙古自治区文学艺术界2023迎春联谊会精彩呈现。精品力作、新歌新曲、群星云集,让百姓在喜气洋洋的歌舞中、在阖家欢乐的美好愿景中,辞旧岁,喜迎新年。

今年春节,内蒙古文艺界好戏连台、热闹非凡。多台新春晚会轮番上演,多名艺术家欢聚一堂,多种艺术形式集中展现……一个个精彩的文艺节目,一个个寓意美好的祝福,与祖国同庆、与百姓同喜、与时代共鸣,让人民群众饱享文化盛宴,欢天喜地过大年。

“新春佳节,家人聚在一起观看晚会,不仅可以感受浓浓的年味儿,也能更多了解内蒙古生机勃勃的发展景象,祝愿我们的祖国繁荣昌盛,祝愿内蒙古的明天更加美好。”呼和浩特市美丽莎对未来充满信心。

春节期间,自治区文联举办的5台迎新春晚会亮点纷呈,精彩不断。“时代节拍 人民舞步”

2023新年舞蹈晚会以舞贺新春,让观众在舞剧《骑兵》双人舞片段、群舞《曲中人》等精品佳作中看到内蒙古舞蹈界过去一年的闪亮时刻;“精神的力量”2023年新春诗会以诗为媒,与观众共迎美好新春,汲取奋进力量;2023内蒙古曲艺春晚,大腕云集群星荟萃,以喜闻乐见的精品力作逗得观众捧腹大笑;春暖草原百花开——内蒙古自治区文学艺术界2023迎春联谊会汇聚精品力作,汇集名家名段,让观众在优秀节目中共享内蒙古文艺发展成果;2023内蒙古网络春晚,“文艺两新”唱主角,以年轻语态打造“青春嘉年华”。

多台晚会通过文艺节目把家庭、个人的情感与国家、民族的情感融为一体精彩呈现,每个节目的背后,都有文艺工作者鲜为人知的创作故事。

“这次我们带着最美组合,将巡演3年来的精彩片段串起来,将唱、跳、演融合在一起,也将田间地头的演出场景搬到了舞台上,希望这种轻松直接的风格能让观众喜爱。”青年歌手呼斯楞说,“3年来,我们最美团队开展走遍内蒙古千村百场巡演,行程1万多公里,走遍内蒙古10个盟市,为基层人民演出将近40场。这个过程中我们不仅将作品带到人民中去,更在演出过程中汲取了创作灵感,从而摸索形成了现在的表演风格。”

人民是文艺创作的源头活水。舞台上的每个闪耀绽放的瞬间,都是文艺工作者深入基层,扎根人民的生动实践。

迎春联谊会上,一首节奏欢快的村歌《曙光美好家园》,唱出了兴安盟突泉县曙光村村民的幸福生活。2022年,自治区文联在全区全面推开“我们的美好生活”新时代文明实践文艺志愿服务项目,深化推进“村歌嘹亮”等9个新时代文明实践志愿服务品牌,文艺志愿者深入基层采风创作,为乡村量身打造村歌,深受村民喜爱,并被广泛传唱。

“一看到这个歌名,我就知道唱的是我们突泉县的曙光村,歌曲里的金玉米、雪花牛、大棚子都是当地的特色产业。”兴安盟突泉县永安镇村民王丽萍激动地说。

巴彦淖尔市临河区市民徐琴和父母都是曲艺迷,非常关注曲艺动态。她说:“今年曲艺春晚大咖云集,我们一家人都喜欢内蒙古演员王占新和王舜,他们的方言不仅接地气还很诙谐,近几年也创作推出了很多新作品,让我们非常开心,印象深刻。”

兵、吕薇、刘全和、刘全利、赵卫国、贾旭明等全国知名曲艺家,金霏、陈曦等新生代曲艺演员和王占新、王舜等内蒙古曲艺名家同台献艺。

晚会上,赞词《盛世吉祥》、京韵大鼓《万里春光》、相声《放鞭炮》《周日综合症》、幽默小品《兄弟拍电影》和《随礼的烦恼》展现了城乡绿色发展成就和人民美好生活愿景;祝词、陶力、古如歌《礼赞新时代》,对口相声《老网红点赞二十大》、漫瀚调《天下黄河》、歌曲《相逢春天》等节目反映了各族人民同心同德、共同奋斗的生动景象,让曲艺迷们在一饱耳福和眼福的同时过足了瘾。

春节期间的5台迎新春晚会是自治区文联的重要品牌活动,已连续举办多年,在为广大人民群众送去新春祝福和欢乐的同时,丰富了百姓精神文化生活,让大家共享文艺发展成果。

自治区文联党组书记、主席冀晓青说:“近年来,内蒙古文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法、曲艺、杂技、民间文艺、文学翻译、文艺评论等文艺门类异彩纷呈,成绩斐然。迎新春系列活动既是内蒙古文艺界的新春盛会,也是人民群众了解内蒙古的重要窗口,我们旨在通过精彩演出和精品力作,充分展示内蒙古文艺的蓬勃发展和内蒙古人民的美好生活。”

帮帮

这些工伤保险知识,你应该知道

本报记者 梅刚

工伤预防是避免和减少工伤事故和职业病发生,有效保障职工生命安全的关键手段。什么是工伤、怎样申请、如何预防?记者采访了自治区社保服务中心相关负责人。

问:什么是工伤?

答:因工外出期间,由于工作原因受到伤害或发生事故下落不明的;在工作时间和工作场所内,因履行工作职责受到暴力等意外伤害的;工作时间前后在工作场所内,从事与工作有关的预备性或收尾性工作受到事故伤害的;在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的;在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的;患职业病的。

问:怎样申请工伤认定?

答:用人单位在职工发生事故30日内,向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。用人单位未按规定提出工伤认定申请的,职工或其近亲属、工会组织自事故发生之日起一年内,向用人单位所在统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。

问:应提交哪些材料?

答:工伤认定申请表,包括事故发生时间、地点、原因以及职工伤害程度等基本情况;用人单位与劳动者存在劳动关系的证明材料;医疗诊断证明或职业病诊断证明书。

问:职工发生工伤后可享受哪些待遇?

答:工伤医疗、康复费用以及交通、食宿费用由工伤保险基金支付。职工接受工伤医疗,原工资福利待遇不变,由所在单位按月支付,最长不超过24个月。工伤职工经鉴定伤残等级后,停发原待遇,按照规定享受伤残待遇。工伤职工住院期间生活不能自理需护理的,由所在单位负责。

问:什么是工伤预防?

答:工伤预防是建立健全工伤预防、工伤补偿和工伤康复“三位一体”工伤保险制度的重要内容。采用管理、教育和技术等手段事先防范工伤事故以及职业病的发生,降低工伤事故及职业病发生率,改善和创造有利于安全健康的劳动条件,保护劳动者在劳动过程中的安全与健康。

问:如何做到事前预防?

答:一是将工伤预防与处理操作规范纳入规章制度。二是对职工进行职业健康体检。三是改善劳动场所条件、排查事故隐患。四是加强安全教育和规范操作培训。

新视界

绿皮火车上 年味遇书香

本报记者 于欣莉



绿皮慢火车变身时尚书屋。

火车的怀旧复古绿与兔年的新春喜气相结合,会给出怎样的体验?这不,在呼和浩特市大黑河军事主题公园内,一辆原本淡出人们视野的绿皮慢火车竟摇身一变成为年轻人争相打卡的潮流书屋。从前“车马慢”与“静下心来读书”的氛围相契合,让这所全区首家火车特色的书房成为市民们的新春新去处。

这所体验式火车书房由内蒙古新华发行集团新华书店打造,以图书为主、文化休闲为辅,共有图书700余册,市民在这里不仅能品味书香,阅读惬意时光,还能在独具风格的公共阅读区拍照打卡。



年轻读者打卡阅读时光。

关口前移 保障老年患者得到及时救治

本报1月19日讯(记者 王坤)日前,我区就进一步加强协同做好养老机构和社会福利机构老年人医疗服务工作下发有关通知,要求盟市高度重视养老机构和社会福利机构老年人医疗服务工作,预防和减少新冠病毒感染重症发生,最大限度保障老年患者得到及时救治。

据了解,各盟市将指定辖区内社区卫生服务中心、乡镇卫生院与辖区内养老机构、社会福利机构建立对口关系,扎实开展健康风险评估,落实红黄绿人员的分级健康服务,做好重点人群动态服务,“关口前移”,“早发现、早识别、早干预、早转诊”预防和减少新冠病毒感染重症发生。

承担辖区内养老机构、社会福利机构内急危重症老年患者的对口三级医院,将通过远程医疗等方式指导相关基层医疗卫生机构开展健康风险评估和医疗救治等工作,同时建立明确的接诊流程和绿色通道,确定专人负责转运衔接,最大限度保障老年患者得到及时救治。

各盟市120急救指挥中心将做好辖区内养老机构、社会福利机构急危重症患者的转运保障工作,提前做好信息对接,接到呼叫时能够优先处置、及时派车。

三级医院、城市医疗集团和县域医共体、基层医疗卫生机构将充分利用互联网医院、互联网诊疗平台、远程医疗服务平台等信息化手段,为养老机构、社会福利机构提供便利的互联网医疗和健康服务,针对老年人开展线上健康评估、健康指导、健康宣教、心理疏导,提供互联网诊疗服务,重点关注老年人新冠病毒感染和基础病情变化,若发现不适宜在线诊疗的,应当及时指导其到线下医疗机构就诊。

如何“亮剑”?怎么打赢?一直以来,教育领域对校外培训监管都存在难点。这就要求自治区、盟市、旗县(市、区)三级各部门各司其职、建立分工合作的联合执法机制,加强协调联动,全部部门协同作战,推动实现违法线索互联、监管标准互通、处理结果互认,推进现场共同执法,避免重复执法,提高执法效能。更“重拳”的则是:建立校外培训行政执法与刑事司法衔接机制,实现行政执法与打击犯罪之间有效衔接。

然而,教育执法力量本身薄弱,小马该如何拉大车?方案给出思路:各级行政主管部门要组织所有符合条件的人员参加行政执法资格认证考试,扩充执法人员队伍,严格实行执法人员持证上岗,建立执法人员信息库,“配齐配强”执法力量。

此外,探索“信用+监管”方式,通过建立诚信档案等,记录各类培训机构违法信息,将重大违法失信行为纳入失信惩戒范围。探索推进“互联网+执法”模式,运用信息技术手段,推动部门、地域之间的有效合作和深度融合,创新校外培训监管行政执法方式。加大查处力度,建立健全严重违法惩罚性赔偿、巨额罚款制度和终身禁入机制,让严重违法者付出应有代价……系列举措纲举目张——到2023年底,我区将建立较为完备的校外培训监管行政执法制度,使各级各有关部门的校外培训监管行政执法工作有依据、更规范,使部门之间协同配合有秩序、更密切;到2024年底,基本建成权责明晰、管理规范、运转顺畅、保障有力、监管到位的校外培训监管行政执法体系,形成法治化、规范化、系统化的校外培训监管行政执法运行机制。

自治区教育厅相关负责人表示:校外培训执法专业性、涉及面广、工作量大、矛盾点多、治理难度大,方案的出台恰逢其时。自治区教育厅将进一步推动校外教育培训机构立法工作,规范校外培训机构办学行为,实现由一般的政策性要求上升到法律的强制性要求。

民声

执法“亮剑” 规范校外培训

本报记者 刘志贤

自治区教育厅相关负责人表示:校外培训执法专业性、涉及面广、工作量大、矛盾点多、治理难度大,方案的出台恰逢其时。自治区教育厅将进一步推动校外教育培训机构立法工作,规范校外培训机构办学行为,实现由一般的政策性要求上升到法律的强制性要求。

自治区教育厅相关负责人表示:校外培训执法专业性、涉及面广、工作量大、矛盾点多、治理难度大,方案的出台恰逢其时。自治区教育厅将进一步推动校外教育培训机构立法工作,规范校外培训机构办学行为,实现由一般的政策性要求上升到法律的强制性要求。

社会速评

我区6个组织14名个人获得全国表彰

本报1月19日讯(记者 赵曦)近日,民政部公布“全国城乡社区治理专项表彰”名单,共有200个组织、496个人荣获“全国先进基层群众性自治组织”和“全国优秀城乡社区工作者”称号。我区6个嘎查村(居)民委员会、14名城乡社区工作者获此荣誉。

6个“全国先进基层群众性自治组织”是:包头市九原区阿嘎如泰苏木阿嘎如泰嘎查委员会、赤峰市林西县新林镇五星村村委会、鄂尔多斯市伊金霍洛旗阿勒腾席热镇新北社区居委会、巴彦淖尔市乌拉特中旗德岭山镇四义堂村村委会、通辽市科尔沁右翼前旗党群服务中心兴科社区居委会、锡林郭勒盟锡林浩特市楚古兰街道爱民社区居委会。

14名“全国优秀城乡社区工作者”是:王少卿、郭孝红、王玉静、赵树峰、代海朝、张立萍、邓郁、李子薇、宫晓杰、石广德、王俊、孟三虎、高凯杰、李亮。

编辑有话:专项表彰先进基层群众性自治组织和优秀城乡社区工作者,可以发挥先进典型示范带动作用,为筑牢基层基础、增进民生福祉、维护和谐稳定贡献力量。

呼和浩特市开展爱国卫生运动宣传活动

本报1月19日讯(记者 王坤)为传承发扬爱国卫生运动优良传统,引导广大人民群众践行文明健康的生活方式,以卫生整洁、文明有序、健康祥和的城乡风貌喜迎新春,日前,呼和浩特市在全市范围集中开展了以“传承爱国卫生新风 健康佳节”为主题的环境整治活动。

据了解,全市各级爱卫办组织相关成员单位1000余人参加活动,共深入9个社区开展环境大扫除活动。大家不畏严寒,重点对社区小广场、公交站亭、公开栏、社区卫生死角等进行清理,大家俯下身清扫烟头、积雪,踮起脚尖铲除公交站亭“牛皮癣”,背起消毒液左右消杀,确保不留死角、不留空白,用实际行动为喜迎新春佳节营造良好市容环境。同时,活动着力提高群众自我防护意识,在社区广泛宣传个人防护知识,引导群众当好自己健康第一责任人,积极接种疫苗、科学佩戴口罩,勤洗手、常消毒,养成良好卫生习惯。活动共发放宣传资料1.5万余份。

编辑有话:开展爱国卫生专项行动,有利于营造全市动员、人人参与的浓厚氛围,引导广大群众养成文明健康绿色环保的生活方式。